



9月29日,岸田文雄在日本东京当选自民党总裁后发表致辞。

日本自民党总裁选举29日在东京举行,日本前外务大臣岸田文雄以明显优势胜出,成功当选自民党第27任总裁。按惯例他将接替菅义伟出任首相职务。新华社发

岸田文雄:“复读生”的拜相之路

日本自由民主党29日举行总裁即党首选举。在第二轮投票中,现年64岁的前外务大臣岸田文雄凭借更多自民党籍国会议员支持,击败民意支持率一路领跑的行政改革担当大臣河野太郎,当选自民党第27任总裁,继而将成为日本第100任首相。

政治世家

与日本历史上多数首相相似,岸田同样出身政治世家。

岸田的祖父岸田正记、父亲岸田文武曾任国会议员,母亲澄子是日本大型综合商社三菱商事董事的女儿。日本前首相官泽喜一也是岸田家的亲戚。

受父亲影响,岸田大学时代就立下从政志向。30岁时,担任父亲的国会议员秘书;次年,与小七岁的妻子裕子结婚。两家是世交,岸田的岳父是广岛企业家,祖母和裕子的祖母是同学。

岸田迄今9次当选国会议员,1993年首次当选时,“同期”包括日本前任首相安倍晋三。安倍2007年首次执政,招揽岸田入阁,让他担任冲绳和北方领土事务担当大臣。2012年安倍第二次执政后,岸田担任外务大臣约四年半,是日本自二战结束以来连续在任时间最长的外相。

2017年8月,安倍改组内阁并调整自民党高层,岸田选择离任,转而出任自民党政策调查会长。日本媒体当时分析,岸田着眼“后安倍时期”,累积实力。

岸田一度被视为安倍“钦定”接班人,但安倍去年8月因病辞职时,没有推岸田“上位”。随后的党首选举中,岸田以较大劣势不敌获得二阶俊博、麻生太郎等党内大佬支持的菅义伟。

“复读”逆袭

蛰伏一年后,岸田再次出马,8月下旬率先宣布要竞选自民党总裁。

这种“复读”经历,岸田并不陌生。

岸田的父亲和母亲都是日本知名高校东京大学毕业生。受父母影响,岸田读书时立志上东大。不料,高考名落孙山。

复读两年后,岸田考上另一所名校早稻田大学,就读法学部。他的同学包括前防卫大臣岩屋毅。

岸田说,去年败选是因为自己能力不足。共同社报道,岸田十多年前开始记录选民意见,写满三十本笔记,展现自己善于“倾听意见”的长处。

岸田在党内所率领第四大派系“岸田派”,正式名称是“宏池会”,由前首相池田勇人创设,还出过大平正芳、铃木善幸、宫泽喜一等首相。不过,今年总裁选举前,“宏池会”已经有快二十年没有出过首相了。

尽管安倍这次支持前总务大臣高市早苗竟选自民党总裁,岸田仍然争取安倍支持,在选战期间向安倍和麻生暗送秋波,改口称“没有考虑重新调查”森友学园丑闻,承诺实现安倍未竟的“修宪梦”。而素来与安倍和麻生政见对立的前防卫大臣石破茂支持河野太郎,促使安倍和麻生选择支持在第二轮更有胜算的岸田。

最终,凭借高市阵营和岸田阵营“合流”,岸田获胜。

转向保守

按照共同社的说法,岸田这次竞选“向右转”,为争取在自民党内占主流的保守派支持,拼命淡化“宏池会”在安全和对外政策上的鸽派

形象。

“宏池会”创始人池田勇人主张“轻军备,重经济,在美国保护下发展”,执政期间助推日本经济起飞。因此,派系成员以自由派居多,鸽派色彩偏浓。

去年竞选总裁时,岸田对日本拥有“对敌基地攻击能力”持谨慎立场,但这次表态称“这是有力选项”。就美国有意在驻日美军基地部署陆基中程导弹,岸田认为,应当有具体构想才能决定赞成还是反对。

相比鹰派色彩突出的高市早苗,岸田没有明言会在任内参拜靖国神社,说要根据时机、状况作判断。

性格温厚

岸田的座右铭是“春风待人”。选战期间,他说,希望实行“暖心政治”,凸显“宽容和尊重”,率领自民党赢得预计11月举行的众议院选举和定于明年夏天举行的参议院选举。

岸田喜欢打棒球,高中加入棒球社团。在他看来,政治就像打棒球,无论场上选手,还是场下替补队员,都要团结一致。

在日本媒体看来,岸田性格温厚。石破茂曾评价道:“没见过讨厌岸田的人。”不过,也有舆论认为,岸田缺乏“冲击力”,难以给人留下深刻印象。

酒量好是“宏池会”传统,岸田也不例外。担任外务大臣期间,他曾与俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫畅饮日本清酒和俄罗斯伏特加,酒量不相上下。

岸田的推特账号“粉丝”远不及河野太郎、高市早苗,但积极借助视频分享网站优兔做竞选宣传。他在网络上开设“意见箱”,拉上妻子和儿子一起直播,介绍自己的日常生活。

除了在网络直播中谈政策主张,岸田乐于回答一些涉及私人生活的提问。曾有网友问,是否会看漫画,岸田说,看,已经看完《鬼灭之刃》这样的热门漫画。

岸田和妻子育有三个儿子。长子翔太郎现在担任父亲的国会议员秘书,正在延续子承父业的家族传统。

美军“一把手”:阿富汗战争是“战略失败”

美军参谋长联席会议主席马克·米利28日承认,美军在阿富汗长达20年的战争是“战略失败”,仓皇撤军使美国信誉受损。

米利当天与中央司令部司令肯尼思·麦肯齐、国防部长劳埃德·奥斯汀在国会参议院军事委员会接受质询。按照路透社说法,这是阿富汗重归塔利班掌控后,美军高层首次在国会公开听证。

在这场长达6个小时的听证会上,共和党籍议员试图引导上述三人说出,总统拜登之前是否谎称军方没有劝他在阿富汗留人。三人不愿正面置评,拒绝说明他们给总统提了哪些意见。

阿富汗塔利班控制首都喀布尔3天后,拜登接受美国广播公司采访时称,在他上任的头几个月,没有军方高层提意见反对从阿富汗彻底撤军。

米利和麦肯齐在听证会上说,他们个人认为,应该在阿富汗留至少2500名军人,以避免阿富汗政府和军队崩溃。

有议员质问米利,既然总统不采纳他的建议,为何米利不辞职?米利回答说,总统作为三军统帅,不必事事听从下属,“如果仅仅因为建议没被采纳就辞职,那将是一种严重的政治挑衅行为”。

白宫发言人珍·普萨基当天晚些时候回应说,总统当时听到的意见“有分歧”,“最终要做决定的是三军统帅,他决定是时候终结这场长达20年的战争了”。

米利说,阿富汗战争是美国“战略上的失败”,败局在经年累月中形成。

奥斯汀说,事后看,美国对其打造一个可行的阿富汗政府的能力“过分自信了”。“我们帮助建立一个国家,但我们无法铸就一个民族。我们和伙伴训练的阿富汗军队几乎没开一枪就溃不成军,这个事实出乎所有人的意料。如果不这么说,那就是在撒谎。”

米利和麦肯齐也都承认,阿富汗政府军溃败的速度令人吃惊。

问及美军为何没有“思想准备”,米利说,驻阿美军几年前就不再与阿富汗政府军并肩作战,早已不了解、不掌握实际情况。“你无法用机器衡量人心,你必须人在现场”。

美国从阿富汗仓促撤军令一些盟友重新审视与美国的关系。米利承认,说美国的信誉受损不为过。

他说,极端组织“伊斯兰国”和“基地”组织有可能在阿富汗死灰复燃,在今后1至3年期间有能力对美国发动恐怖袭击,“这种可能性很大”。

癌症治疗被迫延后 英国“油荒”累及医院

英国眼下的“油荒”让本就因新冠疫情而备受压力的医疗系统雪上加霜。不少医护人员因无处加油无法上班,导致部分癌症患者原本预约好的治疗被迫推迟。

据英国《卫报》28日报道,在伦敦最大医院之一伦敦大学学院附属医院,不少癌症患者接到通知,原定本周的治疗被迫改期。

医院发言人证实,由于全国燃油供应问题,医院正在重新安排“少量”患者原先预约的治疗,但需要紧急救治的患者不会受影响。

一家宫颈癌治疗基金的负责人萨曼莎·狄克逊说,这一情况令人担忧。癌症治疗服务因新冠疫情已经滞后,不容再有拖延。

据英国智库公共政策研究所和一家医疗保健管理咨询机构估计,受疫情影响,英国有约1.95万名癌症患者没有得到及时诊断,目前积压的癌症治疗服务可能需要10年才能处理完。

不少人呼吁给予医护人员等关键岗位工作人员“优先加油权”,确保他们能够正常到岗。

本版稿件均据新华社